

Великая Отечественная война 1941–1945 годов явилась невиданным тяжёлым испытанием для коллектива Кронштадтского военно-морского госпиталя. Оторванный от материка, в тяжёлых условиях блокады, артиллерийских обстрелов и налётов вражеской авиации, он с честью выполнил свою благородную задачу. 40 тысячам раненых и больных была сохранена жизнь и восстановлено здоровье.

К началу Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) Кронштадтский военно-морской госпиталь был единственным крупным многопрофильным лечебным учреждением в Кронштадтской военно-морской крепости на острове Котлин. Ночью 22 июня 1941 года в Кронштадтском госпитале было получено сообщение о нападении немецко-фашистских войск на нашу Родину. На момент объявления войны в Кронштадтском госпитале было развёрнуто 600 коек, из них хирургического профиля — 190, терапевтического профиля — 410. На лечении находилось 483 больных, из них 144 из числа гражданского населения Кронштадта. В медицинских отделениях работало врачей — 44, из них 32 военных; фармацевтов — 6; медицинских сестёр — 94; младшего медицинского персонала — 115. Все годы войны возглавлял госпиталь военврач 2-го ранга Ш.Н. Ермаков.

С началом войны на экстренном совещании были поставлены неотложные задачи по переводу госпиталя на работу в условиях военного времени. Необходимо было в кратчайший срок довести количество коек в госпитале до 1000. Так как боевые действия

развёртывались вдали от Кронштадта, и раненые не поступали в госпиталь в течение почти двух первых месяцев войны, проведение организационно-мобилизационных мероприятий проходило в относительно спокойной обстановке до 19 августа, когда началось массовое поступление раненых.

Для обеспечения приёма раненых был сформирован эвакуотряд госпиталя, который затем переформирован в самостоятельную единицу — эвакуотряд Краснознамённого Балтийского флота. В первые два года войны отряд проделал большую работу по перевозке раненых и больных с боевых кораблей и транспортных судов в госпитали и обратно на плавучие средства для дальнейшей эвакуации в тыл страны. Слаженной работе по оказанию помощи раненым в отделениях в значительной степени способствовала хорошая организация сортировки и транспортировки раненых от мест швартовки кораблей и других плавучих средств, доставлявших раненых в Кронштадтский госпиталь. У пирсов организовано круглосуточное дежурство, с госпиталем установлена постоянная связь, как по телефону, так и через рассыльных. С прибытием кораблей к местам их стоянок сразу же направлялся эвакуотряд, располагавший двумя санитарными машинами, четырьмя санитарными автобусами и грузовыми машинами. Обслуживался автотранспорт группой санитаров-носильщиков. Опыт показал, что своевременное оформление медицинской документации в приёмном отделении имеет исключительно важное значение. Нередко история болезни в дальнейшем превращалась в единственный документ, позволяющий установить ход заболевания, степень полученных повреждений и исходы лечения. Значительное время занимала организация приёма обмундирования, документов, оружия и ценных вещей. Успех в этой работе целиком зависел от опыта обслуживающего персонала. При госпитале был создан штаб местной противовоздушной обороны, производились работы по устройству щелей (окопов), убежищ, запасных водохранилищ и по маскировке объектов.

23 июня 1941 года в госпиталь прибыло для пополнения 20 военных врачей, 50 медицинских сестёр, 40 человек младшего медицинского персонала и 150 матросов роты обеспечения. Медицинский состав не имел достаточной подготовки и необходимого опыта. В эти дни работники аптеки (12 человек) сумели за короткое время обеспечить организацию разгрузки более 100 тонн медицинского имущества с трёх барж. Распределили медикаменты и имущество, укомплектовали наряды для медицинских отделений, кораблей и частей гарнизона. В результате напряжённой

самоотверженной работы все отделения госпиталя были срочно подготовлены к работе в условиях военного времени. Госпиталь был развёрнут на 1070 коек. Особое внимание обращено на оснащение хирургических отделений, где было развёрнуто 450 коек.

В августе 1941 г. за 2 недели в госпиталь поступило 1300 раненых. Медицинский персонал работал почти без отдыха. За это время под руководством начальника хирургического отделения — ведущего хирурга госпиталя Никитина А.П. было произведено более 2000 перевязок, около 1000 хирургических обработок ран, выполнено

19 полостных операций, три операции на черепе, 6 ампутаций конечностей. 43-м больным произведено переливание крови. Первые большие испытания коллектив госпиталя выдержал с честью.

Во второй половине сентября 1941 г. авиация противника начала систематические налёты на Кронштадт. Навсегда в памяти коллектива госпиталя остался солнечный воскресный день 21 сентября, когда на территорию госпиталя упали три крупные авиационные бомбы. Одна из них, 500-килограммовая, попала в лечебно-хозяйственное крыло главного 3-этажного корпуса госпиталя. Погибли 53 человека, в том числе 17 сотрудников госпиталя.

По решению командования и коллектива Кронштадтского военно-морского госпиталя погибших сотрудников похоронили в от-



Ведущий хирург
госпиталя
А.П. Никитин.



Разрушенное крыло
госпиталя. 1941 год.



Разрушенное крыло
госпиталя. 2021 год.

дельной братской могиле. С той поры офицеры, врачи и медицинские сёстры регулярно навещают погибших коллег, ухаживают за их братской могилой.

Разрушения зданий были настолько серьёзны, что нормальная работа госпиталя была затруднена, и потребовалось перевезти ряд отделений госпиталя в различные здания города Кронштадта. В очень трудных условиях пришлось работать коллективу хозяйственных подразделений. Налёт вражеской авиации 21 сентября 1941 г. и пожар в складах уничтожили значительную часть продовольственных запасов, нанесли сильные повреждения камбузу, прачечной, подсобным мастерским. Работники этих служб при поддержке всего коллектива справились с трудностями. Это была борьба за экономию во всём, борьба за топливо, воду, электричество. Не поддаётся подсчёту количество вёдер воды, перенесённых на руках из залива для обеспечения нужд отделений, прачечной и камбуза в периоды, когда выходила из строя водопроводная сеть в осенние и студёные зимние месяцы 1941–42 гг.

К 20 октября 1941 г. оперативная обстановка на фронте резко ухудшилась. Противник вышел к Финскому заливу между Ленинградом и Ораниенбаумом, отрезав Кронштадт от Ленинграда. Наступил период блокады с систематическими бомбардировками и артиллерийскими обстрелами. Стал ощущаться недостаток продуктов питания, топлива, электроэнергии, воды.

За первые шесть месяцев войны в госпиталь поступило на лечение около 6,5 тыс. раненых и больных, из них 1194 раненых и 385 больных были эвакуированы в Ленинград. Закончили лечение и были выписаны из госпиталя 4320 человек, из них 1172 гражданских лиц. Возвращение в строй 96,1% раненых является отличным показателем работы коллектива госпиталя в этот период. К началу 1942 года разбросанные по городу медицинские отделения начали возвращаться в главное здание.

Сотрудники госпиталя в загородном районе очистили от камней выделенный участок земли в 4,5 гектара, на котором все годы войны выращивали картофель. Обработка этого участка, а также и всех свободных клочков земли на территории госпиталя, занятых под огородные культуры, велась большей частью вручную. И всё же за три года войны удалось вырастить около 200 тонн овощей. Только на сортировку картофеля было затрачено 1200 часов личного времени рабочих и служащих. В отдельные месяцы на сельскохозяйственных работах было занято до 300 человек.

На южном берегу Финского залива в районе г. Ораниенбаума сотрудниками госпиталя было заготовлено более 11 тысяч

кубометров дров, из них 3700 в 1942 г., когда госпиталь испытывал колоссальные затруднения в топливе даже для приготовления пищи. Доставка дров в Кронштадт в суровых условиях зимы под постоянными артиллерийскими обстрелами противника требовала поистине героических усилий. Значительную помощь оказывал коллектив госпиталя городу Кронштадту по очистке улиц и дворовых территорий от снега, льда и мусора. В 1941–43 гг. на эти работы в сутки выходило до 300–400 краснофлотцев, офицеров и вольнонаёмных рабочих и служащих. Блокадные 1942 и 1943 годы были наиболее тяжёлыми для госпиталя, особенно в первое полугодие 1942 г., когда была резко снижена норма продуктов питания, ещё более ухудшилось положение с топливом, водоснабжением, освещением. Если в 1941 г. поступали единичные больные с дистрофией и авитаминозами, то в 1942 г. с этими заболеваниями находилось на лечении в госпитале 2066 человек. Несмотря на тяжёлые условия, только 18,8% больных дистрофией с авитаминозами было эвакуировано, остальные восстановили здоровье в госпитале.

В годы блокады госпиталь работал, в основном, как эвакуогоспиталь, поэтому значительная часть раненых эвакуировалась из него в Ленинград. За 1942–43 гг. было эвакуировано 53,8% раненых и 12,6% больных. В госпитале оставались, главным образом, тяжёлые и нетранспортабельные пациенты. Ухудшение бытовых условий и личной гигиены сказалось и на росте инфекционных и кожных заболеваний. Отмечалось увеличение заболеваемости туберкулёзом, преимущественно туберкулёзом лёгких.

За четыре года войны на излечении в госпитале находилось около 40 тысяч раненых и больных. Значительная часть раненых, поступивших в госпиталь, относилась к категории тяжёлых. Проникающие ранения живота по отношению к общему числу раненых составляли 47,3%, ранения головы с повреждением костей черепа — 26,4%, ранения шеи — 13,3%, проникающие ранения грудной клетки с пневмотораксом — 14%. Выполнено 4126 хирургических операций, в 10,4% случаев произведена первичная хирургическая обработка ран. Широко применялось переливание крови. В самый трудный 1942 год было заготовлено 414 литров крови.

Среди лечившихся 17,7% составили гражданские лица. Это было связано с тем, что органы здравоохранения г. Кронштадта не имели стационарных лечебных учреждений, за исключением родильного дома и инфекционной больницы. В связи с этим Кронштадтский госпиталь развернул гражданское отделение и взял на

себя оказание медицинской помощи гражданским лицам. Это мероприятие в условиях Кронштадта имело исключительно важное значение в деле укрепления его боевой мощи. За годы войны коллектив медицинских работников излечил от разных заболеваний 4812 рабочих и служащих предприятий и учреждений г. Кронштадта. Высокое качество лечения было обеспечено отличной организацией всего сложного комплекса лечебно-диагностического процесса, хорошим бытовым обслуживанием раненых и больных.

Несмотря на сложность обстановки, тяжёлые условия блокады, врачи госпиталя продолжали заниматься военно-научной и учебной работой, что в немалой степени положительно сказывалось на качестве лечебно-диагностического процесса. Только в 1942 г. было подготовлено 115 медицинских сестёр, большая часть которых работала в воинских частях и медицинских учреждениях Кронштадтского гарнизона. За военные годы в отделениях госпиталя на краткосрочных курсах прошли усовершенствование по различным специальностям 36 врачей, 92 фельдшера и более 130 санитарных инструкторов.

Кроме работы в отделениях, врачи госпиталя вели большую лечебно-профилактическую работу в городе. Ведущие специалисты и начальники медицинских отделений были постоянными консультантами во всех лечебных и профилактических учреждениях Кронштадта, как военных, так и гражданских. За военные годы была проведена очень большая амбулаторно-консультативная работа в базовой поликлинике и поликлиническом отделении госпиталя. Всего было принято в амбулаторном порядке около 150 000 пациентов. Врачи госпиталя постоянно участвовали в комиссиях по приёму молодого пополнения, диспансерному обследованию личного состава кораблей и частей, санитарно-гигиеническому надзору и др.

В конце 1943 г. заметно активизируется деятельность хозяйственных служб госпиталя по восстановлению разрушений, причинённых госпитальным зданиям при артиллерийских обстрелах города и авиационных налётах. Стойко и мужественно в тяжелейших условиях блокады выполняли сотрудники госпиталя свою благородную и ответственную задачу. Правительством страны самоотверженная работа Кронштадтского военно-морского госпиталя была высоко оценена. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1942 г. Кронштадтский военно-морской госпиталь первым на флоте награждён высшей наградой Родины — орденом Ленина. За образцовое выполнение заданий командования

на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленную при этом доблесть и мужество большая группа военнослужащих, рабочих и служащих получила правительственные награды.

Самоотверженная работа врачей, медицинских сестёр и младшего медицинского персонала, рабочих и служащих всех подразделений Кронштадтского госпиталя помогли коллективу выполнить в тяжёлые и суровые годы войны почётные и ответственные задачи по восстановлению здоровья и возвращению в строй воинов армии и флота. Сотрудники госпиталя неоднократно награждались орденами и медалями. Так, в 1942 г., одновременно с вручением госпиталю ордена Ленина, была награждена большая группа рабочих, служащих и военнослужащих. В 1943 г. 12 офицеров и старшин были награждены орденами и медалями. 168 человек получили медали «За оборону Ленинграда». Десятки писем со словами благодарности присылали в адрес коллектива госпиталя находившиеся на лечении раненые и больные.

Память о боевых подвигах предшественников хранится в нынешнем коллективе Кронштадтского военно-морского госпиталя. Сотрудники госпиталя доказывают, что являются достойными преемниками лучших традиций, сложившихся в его стенах за 304-летний период деятельности. На заседаниях Общества морских врачей Кронштадта в 2020–21 гг. участникам заседания была предоставлена уникальная возможность воочию увидеть и подержать в руках орден Ленина и Грамоту Верховного Совета СССР.



Научные труды
сотрудников
Кронштадтского
Военно-морского
госпиталя, 1941 г.



Орден Ленина и грамота, хранящиеся
в Кронштадтском военно-морском госпитале.

На заседании Общества морских врачей Кронштадта 21 сентября 2019 г., посвящённом Великой Отечественной войне, отец Сергей (Резниченко), иерей Кронштадтского морского собора, выразил искреннюю признательность и благодарность медикам, трудившимся в госпитале в период Великой Отечественной войны, тем членам Общества морских врачей Кронштадта, которые помнят и чтят подвиги своих предшественников. Священник процитировал слова святого праведного Иоанна Кронштадтского о том, что возрождение России начнётся с Кронштадта. Кронштадтский морской собор уже восстановлен. Просим божьего благословения на скорейшую реконструкцию корпусов Кронштадтского морского госпиталя. Церковь и сотрудники госпиталя своим служением оказывали и оказывают неоценимую помощь людям, попавшим в беду, раненым и больным.

Сотрудники Кронштадтского военно-морского госпиталя проводят активную военно-историческую деятельность. В 2018 году опубликована книга Чечко А.Н. «35 Военно-морской ордена Ленина госпиталь им. Н.А. Семашко. 1941–1945. Книга памяти». Санкт-Петербург. 2018, 362 с. Большая глава «Госпиталь в годы Великой Отечественной войны» опубликована в книге Никитина Е.А., Роскостова М.В. «Кронштадтский Военно-морской госпиталь. 300 лет со дня основания». Кронштадт. 2018. С. 89–99.

Память о наших боевых товарищах, погибших во время Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, не прекращалась ни на один день. Подвиг медиков-балтийцев Кронштадтского Военно-морского госпиталя навсегда останется в памяти жителей Кронштадта, Ленинграда — Санкт-Петербурга. Никто не забыт, ничто не забыто...

Кронштадт, Ленинградская область



Участники заседания Общества морских врачей Кронштадта.
6 декабря 2018 г.



Обложка книги
Чечко А.Н.